

中流击水，护航经济稳健前行

新华社北京8月17日电
新华社记者

政策无形，润物有声。经济发展离不开政策护航，宏观政策更是稳定经济的重要手段。今年上半年我国经济整体维持了恢复向好态势，下半年宏观政策空间还有多大？如何更精准有效发力？带着这些问题，近期新华社记者来到重庆、湖北、广东等地，深入多家企业，观察宏观政策如何“落袋”微观主体，又如何进一步产生“化学效应”。

成型、退火、切割、抛光……走进位于重庆市九龙坡区的隆满玻璃制品有限公司生产车间，只见一条条生产线有序运转，忙碌劲儿扑面而来。

在办公楼内，公司负责人王智给记者算了一笔“减税”账：过去三年，已享受各类税费减免合计超28万元；今年上半年又享受到了近6万元的税费减免。

“作为一家小微企业，这几年我们经历了订单不稳、疫情冲击等多重考验。减税降费政策有效改善公司现金流，为我们减了不小的负担。”王智说。

一个“减”字，道出企业对轻装上阵、健康发展的期盼。

“有效缓解了资金压力”“疫情期间帮助我们渡过难关”“税费减了，活力加了”……调研中，记者所到之处，大企业或小微企业从不同角度肯定了减税降费政策的效果。

“为了让税费红利精准直达经营主体，我们对享受优惠政策的办理流程进行精简‘瘦身’，并通过电子税务局、税企互动平台点对点推送政策信息，努力实现‘送政策上门’。”重庆市税务局政策法规处处长宋彬说。

减税降费，利当下而惠长远，正是积极财政政策加力提效的关键处。

9279亿元——这是今年上半年全国新增减税降费及退税缓费规模，中小微企业对此感受最为明显。

近年来，在一系列减税降费政策的作用下，税收收入占我国GDP比重从2018年的17%左右已下降至2022年的13.8%，剔除大规模留抵退税一次性因素影响，税负水平约15%。

以财政收入之“减”，换企业活力之“加”。

采访中，地方财政人士告诉记者，减税降费政策，一方面有力支持企业减负纾困，另一方面也会造成财政收入增幅放缓。

除了减税，增支，是积极财政政策发力的另一着力点。

今年以来，面对总需求不足的突出矛盾，财政支出安排处处体现“加力”：赤字率按3%安排，比2022年提高0.2个百分点；新增地方政府专项债券限额3.8万亿元，比上年增加1500亿元；进一步增加中央对地方的转移支付。

一边是收支矛盾紧张，一边是支出需求增大，能否有效将有限资金用在刀刃上，是摆在地方政府面前的一道考题。

在湖北省襄阳市南漳县调研时，记者了解到一笔专项债资金正“落地生花”，在着力扩投资的同时，也有效惠及民生。

新增病床300张，更加宽敞舒适的病房，更加电子化的住院信息管理……在南漳县人民医院，记者看到一座淡黄色的九层楼现代化建筑，阳光下“外科楼”三个字格外醒目。

副院长袁启明介绍，这座去年6月落成投入使用的大楼改善了医院的诊疗环境。项目总投资建设总投资8000余万元中，有3000万元是来自地方政府专项债券的资金。

“在财力增长十分有限的情况下，地方政府专项债券资金尤为宝贵。我们在项目上下功夫，优先选择重大基础设施和重点民生保障项目，同时尽快形成实物工作量。”湖北省南漳县财政局局长郭集东说。

强化“保重点”，这是记者在多地调研中的深刻感受。

辽宁今年已安排地方政府专项

浙江：年底形成至少20个重点产业合规指引

新华社杭州8月17日电（记者吴帅帅）记者16日在浙江省预防性重点产业合规体系建设工作推进会上获悉，为防范化解企业可能涉法涉诉风险，推动产业整体合规化水平提升，浙江省提出到2023年底，形成不少于20个重点产业的合规指引，推动构建企业自律、政府监管、社会监督相结合的产业合规格局。

浙江是民营企业大省，企业整体提升合规化水平是产业高质量发展的重要基础。在浙江温州，针对鞋革、汽摩配等优势产业，当地目

美日韩戴维营会晤的危险图谋

据新华社北京8月17日电
新华社记者

美日韩三国领导人将于18日在美国马里兰州总统度假地戴维营举行会谈。据悉，此次会晤意在加强美国与日韩两个盟国的合作，涉及军事、科技、经济等多领域。三国领导人还将推动三方会晤机制化。

分析人士指出，美方积极推动此次会谈，旨在进一步拼凑与日韩两国的“小圈子”，鼓动阵营对抗，把他国国家安全作为维护美式霸权的垫脚石，恐将严重威胁亚太地区和平、稳定与繁荣。

拼凑美日韩军事同盟

此次会谈将是美日韩领导人首次在国际会议以外场合单独举行的三方会谈，是美国总统拜登自2021年就任后首次邀请外国首脑访问戴维营，也是2015年以来外国领导人首次访问戴维营。

舆论指出，美方选择在极具象征意义的戴维营举行会晤，凸显美方对此次活动的重视程度。日本和韩国都是美国的盟国，都与美国签订了共同防御条约，华盛顿希望能够加强与日韩合作，尤其是强化军事同盟关系。

美国国务卿布林肯15日将日韩两国称为美国在印太乃至世界范

围内的“核心盟友”，称三国领导人预计将就三边合作架构“进一步制度化”的方式达成一致。

开发新型拦截导弹达成协议。据韩国媒体预测，本次峰会将讨论三国合作的共同蓝图与基本原则、构建多层次合作体系、应对朝核问题、经济与安全等主要议题。此外，三方将就即将召开的东盟峰会和二十国集团领导人会议等国际会议的相关议题协调立场。日本首相岸田文雄还计划在会谈中提及福岛核污染水排放问题，希望获得美韩的理解和支持。

关系正常化。历史问题和“独岛”（日本称“竹岛”）主权问题等仍然是朝日关系发展过程中存在的矛盾，虽然暂时得到缓解，但并未根本解决，很可能在今后反弹，让朝日关系倒退。

损害亚太地区和平稳定

分析人士指出，美国花大力气要将日韩两国拉拢在一起，是冷战思维作祟，在亚太地区贩卖安全焦虑，煽动对立对抗，通过搞“小圈子”和集团政治来损害他国战略安全，维护美国的全球霸权，此举是逆时代潮流而动，对地区局势有害而无利。亚洲国家绝不应甘心充当美国霸权的马前卒。

美国《外交》双月刊网站15日刊登评论文章说，美国推进美日韩三边关系的意图反映出美国应对地缘战略竞争的策略，即通过加强制度和联盟来增强美国实力。与此同时，加强三边合作有可能导致半岛紧张关系进一步升级。

东日本国际大学客座教授西园寺一指出，美国要把长期对立的日韩联系起来，结成所谓“东北亚同盟”，加剧日韩同其他亚洲国家对立对抗，自己坐享渔翁之利。日韩不过是美国维持其在亚洲霸权地位的棋子。干涉他国内政，平等互惠、合作和平才是日本应该走的路。

国内外的“核心盟友”，称三国领导人预计将就三边合作架构“进一步制度化”的方式达成一致。

开发新型拦截导弹达成协议。据韩国媒体预测，本次峰会将讨论三国合作的共同蓝图与基本原则、构建多层次合作体系、应对朝核问题、经济与安全等主要议题。此外，三方将就即将召开的东盟峰会和二十国集团领导人会议等国际会议的相关议题协调立场。日本首相岸田文雄还计划在会谈中提及福岛核污染水排放问题，希望获得美韩的理解和支持。

韩日矛盾仍难化解

分析人士指出，尽管美方紧锣密鼓地拉拢日韩，试图推动日韩关系和解，使美日韩三边关系变得更加紧密持久，但日韩之间的历史问题难以解决，现实矛盾在短期内难以弥合。

韩国国内目前已有不少声音要求韩国政府慎重推进与美日的合作。权起植说，大多数韩国人认为日本没有对其在韩国的殖民统治和战争犯罪行为表示道歉和反省，反而现在又强行推动核污染水排海，让包括韩国在内的周边国家非常担心。在日本没有首先做出改变的情况下，由于美国的压迫和笼络而实现的朝日关系正常化并不是韩国民众所希望的真正的

国内外的“核心盟友”，称三国领导人预计将就三边合作架构“进一步制度化”的方式达成一致。

开发新型拦截导弹达成协议。据韩国媒体预测，本次峰会将讨论三国合作的共同蓝图与基本原则、构建多层次合作体系、应对朝核问题、经济与安全等主要议题。此外，三方将就即将召开的东盟峰会和二十国集团领导人会议等国际会议的相关议题协调立场。日本首相岸田文雄还计划在会谈中提及福岛核污染水排放问题，希望获得美韩的理解和支持。

韩日矛盾仍难化解

分析人士指出，尽管美方紧锣密鼓地拉拢日韩，试图推动日韩关系和解，使美日韩三边关系变得更加紧密持久，但日韩之间的历史问题难以解决，现实矛盾在短期内难以弥合。

韩国国内目前已有不少声音要求韩国政府慎重推进与美日的合作。权起植说，大多数韩国人认为日本没有对其在韩国的殖民统治和战争犯罪行为表示道歉和反省，反而现在又强行推动核污染水排海，让包括韩国在内的周边国家非常担心。在日本没有首先做出改变的情况下，由于美国的压迫和笼络而实现的朝日关系正常化并不是韩国民众所希望的真正的

债券资金49亿元，着力支持沈白高铁、京哈高速等重大基础设施项目；广东安排专项债券资金3.18亿元支持广东供销社公共型农产品冷链物流骨干网建设，助力补齐县域基础设施短板；四川专项债券资金着力支持公立医院改建、扩建及能力提升……

面对较为复杂的财政收支形势，多地财政部门主动作为，进一步压缩非刚性、非急需支出，进一步优化支出结构，确保每一笔资金用在刀刃上、紧要处。

货币政策是宏观调控的又一重要手段。

近年来，在全球主要经济体大多采取宽松货币政策的背景下，我国货币政策始终保持稳健，既有力支持实体经济，又不搞“大水漫灌”，引导形成市场合理预期。

一路调研，记者和各类型企业家交流，听他们研判行业前景、谈论如何申请政府奖励，发现他们对宏观政策每一个新动向都很关注，能获得充足而成本较低的资金支持是他们的普遍期盼。

从湖北一路南下到广东，记者来到位于佛山市的广东星联精密机械有限公司。

走进这家花园般的“绿色工厂”，记者很难把它同传统模具工厂联系在一起。

样品展示间里满满两面墙的各品牌塑料瓶，展现着这个吹瓶模具领域“隐形冠军”的科研实力：申请发明专利92项，拥有实用新型专利229项、外观专利71项，起草国家标准12项……

“企业的很多科研项目都获得了信贷资金支持，这对我们发展至关重要。今年企业又有了新的研究课题，需要投入更多资金。”公司总经理姜晓平告诉记者。

为此，与该企业一直合作的中国银行佛山分行提供了充足的中长期贷款。截至6月末，企业在中行的人民币贷款余额超2000万元。

“我们还利用去年央行创设的科技创新再贷款工具，进一步为企业降低融资成本。目前已为300多

家像星联精密这样的科创企业发放贷款超30亿元。”中国银行佛山分行行长翁作林说。

经济是“肌体”，金融是“血脉”。

信贷总量增长的稳定性和可持续性不断增强，支持企业和金融机构“共生共荣”。这在金融数据上体现较为明显：今年前7个月人民币贷款增加16.08万亿元，同比多增1.67万亿元。

一路走来，记者愈发感受到，近年来，无论是财政政策，还是货币政策，均着眼于从根本上为经营主体的发展“浇水施肥”，是我国宏观政策配置的着力点。

实体经济是一国经济的立身之本。宏观政策传递出的导向，对于稳预期至关重要。

调研中，记者也了解到企业更多的期盼：“我们仍然有订单不足、成本过高等问题”“未来的预期不明，暂时没有太多的投资需求和融资需求”……

7月下旬召开的中共中央政治局会议释放出明确信号：“要精准有力实施宏观调控，加强逆周期调节和政策储备。”

坚持不搞“大水漫灌”，坚持实行精准调控，不透支未来……近年来，我国宏观调控在精准发力的同时，仍留有空间，政策“工具箱”依然充足。

近期，国家发展改革委、中国人民银行、财政部、税务总局等部门接连表态，谋划精准政策发力方向。

调研中，记者深切感受到，疫情冲击下，从管理部门到经营主体都经历了风雨，也见到了彩虹，深化了对做好经济工作的规律性认识，也更有信心和底气正视困难、应对挑战。

“当前经济运行犹如中流击水，要奋楫笃行、加油发力，更加精准有力实施宏观调控，将各项政策落实落细，以有效推动经济持续回升向好，扎实推动经济高质量发展。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

亚欧商品贸易博览会开幕



8月17日，参会代表在展区参观交流。当日，2023（中国）亚欧商品贸易博览会在新疆乌鲁木齐开幕。本届商博会为期5天，共有1300余家中外企业参展，展览规模达7万平方米。（新华社发）

外交部发言人：再次敦促日方切实以负责任方式处置核污染水

新华社北京8月17日电（记者董雪）外交部发言人汪文斌17日表示，中方再次敦促日方切实以负责任方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本东京电力公司近日证实福岛第一核电站储存的核污染水发生泄漏，原因是用于输送核污染水的软管破裂。请问发言人对此有何评论？

“我们注意到有关报道，日本福岛核污染水排海计划的正当性、安全性一直受到国际社会质疑。”汪文斌表示，福岛核电站储存的核污染水再次发生泄漏，加剧了国际社会对日本东京电力公司管理无能、日本政府监管无效的担忧。

汪文斌说，福岛民众多次指

出，自福岛核事故发生以来，东京电力公司的善后处理工作漏洞百出，曾多次被曝出存在隐瞒、篡改数据，其处置核污染水的能力令人怀疑。

“东京电力公司能否从始至终都安全、负责地处置福岛核污染水？能否确保长达30年的排放管理不犯错、不失误？能否确保净化装置的长期有效性和可靠性？能否按严格规范进行核污染水取样、监测活动？对于这些问题，国际社会不得不打一个大大的问号。”汪文斌表示，中方再次敦促日方正视国际社会和国内民众合理关切，停止强推排海计划，以真诚态度同周边邻国充分沟通，切实以负责任方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

“雨”抱美物 出山达海

25款大凉山特产 特价限量直播开售

先领券 后下单

8月18日（周五）16:00 扫码进入雨派客户端直播间抢购

| | | | | |
|---|--|--|---|---|
| 美姑银耳 直播价： 10元2袋 每袋80克，限量100单。 | 苦荞挂面 直播价： 12元2袋 每袋380克，限量200单。 | 美姑藤椒油 直播价： 15元2瓶 每瓶250克，限量200单。 | 美姑高山黑猪肉 直播价： 26元 五花每斤23元 精排每斤35元 猪脚每斤25元 所有黑猪肉乘坐“包机”来宁波，保证猪肉的新鲜。 | 美姑鲜鸡蛋 直播价： 45元50枚 鸡高山散养，吃五谷杂粮自由觅食。 |
| 新希望高品纯牛奶 直播价： 39元/箱 一箱12瓶，保质期27.3天（保质期更长） | 牛肉干（大刀牛肉） 直播价： 23元/盒 88克/盒，用上等牛肉，简真美味。 | 牛肉干（灯笼牛肉丝） 直播价： 25元/盒 108克/盒，用上等牛肉，简真美味。 | 牛肉干（风干牛肉） 直播价： 25元/盒 88克/盒，有五香味和麻辣两种，制作精良，肉质鲜美，三斤装牛肉干可做出一斤风干牛肉。 | 高山香肠 直播价： 35元/袋 400克/袋，巧用消费券，24.5元一包。 |
| 苦荞芽菜全株挂面 直播价： 15元两袋 每包500克。 | 高山腊肉 直播价： 33元/袋 400克/袋，用上等猪肉，炒、炖。 | 高山火腿 直播价： 35元/袋 400克/袋，可参加满减。 | 美姑黄花菜 直播价： 28元/袋 180克/袋，还能凑满减。 | 美姑香菇 直播价： 21元/袋 200克/袋，凑下来不到15元一包。 |
| 菌汤煲 直播价： 29元/袋 100克/袋，可凑满减。 | 古法红糖 直播价： 17元/罐 500克/罐。 | 高山芒果干 直播价： 18元/袋 250克/袋。 | 美味鲜酱油 直播价： 16元/瓶 1800ML。 | 黑苦荞沙琪玛 直播价： 26元/箱 900g一箱。 |
| 纯苦荞麦片（0糖0脂） 直播价： 14.5元/袋 450g一袋。 | 黑苦荞粉 直播价： 22元/袋 一袋500g，内有2小袋。 | 大凉山高山粉土豆 直播价： 29.9元/箱 带箱10斤，凑一凑，21元包邮到家！ | 突尼斯软籽石榴 直播价： 70元/箱 带箱10斤，凑一凑，49元包邮到家！ | 凯特芒果 直播价： 50元/箱 带箱10斤，凑一凑，35元包邮到家！ |